



信宜市金垌镇环球村,这个位于两广交界处的省定贫困村,由珠海市交通运输局进行定点对口帮扶。环球村位于山区,是典型的“八山一水一分地”,2016年时核定有贫困户76户219人。“守着几分薄田种水稻,不晓得怎样才能过上好日子?”2016年,到村民家入户探访的过程中,驻村第一书记傅小华被问得最多的就是这句。结合地理气候、历史传统等条件,通过从上至下发展茶叶、蜜柚、百香果的立体式“山林产业经济”,在环球村形成“短、中、长”产业并驾齐驱的喜人局面,终于带动贫困户们搭上了脱贫快车。

立足实际,利用“天时、地利、人和”的,还有驻点在信宜市池洞镇旺沙堡村的扶贫工作队。他们是珠海市气象局派驻到该村,现由郑浩阳任驻村第一书记。扶贫工作队引入公司合作,发展旺沙堡村生鸡养殖产业。另一方面,由旺沙堡村致富带头人挑起重担,带动了全村乃至整个池洞镇的红心番石榴种植产业。“一鸡一果一笠,笠就是一种传统的竹笠编织,通过这三位一体的产业发展齐头并进,旺沙堡村逐渐摆脱了贫困的落后面貌。”郑浩阳说,村民们能顺利脱贫过上好日子,就是对他们工作的最大肯定。

■文字:新快报记者 严蓉

■图片:新快报记者 孙毅



■环球村茶叶种植示范基地为当地贫困户解决了就业问题。



■贫困户黄国凯一家闲时在家编制竹笠。



■旺沙堡村成立养鸡合作社。

一山种“三宝”创立体扶贫产业 “一鸡一果一笠”拓宽经济来源



■池洞镇旺沙堡村致富带头人领村民及贫困户种植红心番石榴。

●一山多用,打造“立体式”扶贫产业结构

从环球村村委会往外开车不到五分钟,便是一眼望不到尽头的百香果园。“我们村现在有百香果产业400多亩了。”傅小华指着远方说,通过成立合作社,与企业合作建设这片百香果示范基地,不仅为村民提供了就业岗位,而且带动了村民种植百香果的积极性。“通过建立贫困户百香果脱贫专区和产业基地党员责任岗,帮扶单位出钱租地给有实际困难的贫困户耕种,户均2亩以上,按照目前百香果3元/斤价格,他们每天都有一百多块的收入。”傅小华说,有甜头了,村民都愿意跟着干。

百香果园就建在三唛顶山脚下,山腰处则是新开发的蜜柚产业园。“你看,这片蜜柚林刚种下去不久,蜜柚树从种下到结果可能需要一个比较长的周期,可以作为长期产业发展的一个补充。”

傅小华说,蜜柚产业园也是采取集中种植+农户分散种植相结合的模式,未来会成为环球村脱贫致富的一个重要助力。

沿山而上,浓密的山雾中是一排排古茶树。“环球村这里有200多年种植茶叶的历史传统,这里产有广东十大名茶之一的‘合箩茶’,据说在清朝时还被当作贡品。”傅小华说,过去古茶树种植由村委会负责,后来又承包给个人,但一直没有形成规模。通过扶贫资金入股,扶贫工作队联合三唛顶茶场建立贫困户茶叶脱贫专区100多亩,组织有劳动力建档立卡贫困户加入到茶叶专业合作社,破解了贫困农户发展无资金、无技术的困境,为产业扶贫搭建起“双赢”平台。同时,通过创新“三金”带动模式,实现“一地生三金”,即:组织引导农

户以土地经营权流转获得“租金”、扶贫资金入股企业变“股金”、农户就地打工挣“薪金”,进一步拓宽了农户增收的渠道。“贫困户韦厚权和妻子都是三级残疾,2个孩子中一个有严重的心脏问题,生活仍然很困难。茶叶基地建成以后,韦厚权被招聘进来,做一些力所能及的事情,每个月有1500元收入,还包吃包住。”傅小华说,每到采茶季,茶叶基地需要大量的务工人员,这给环球村的贫困户们提供了不少的就业机会。

通过从山脚到山顶的多层次产业规划和发展,扶贫工作队帮助环球村克服了“山多地少、产业单一”的致贫短板,通过一系列产业基地的示范带头作用,激活贫困户的内在生产力,让他们从“要我富”变成“我要富”,实现整村脱贫。

●发挥长板,创“三位一体”多种发展模式

旺沙堡村地质条件多砂,这里走地、放山养的鸡肉质鲜美滑嫩,远近闻名。但村民多是分散养殖,一直难以形成规模。“我们看到旺沙堡村的养鸡特色,决定大力发展这块,打造成旺沙堡村的一个特色产业,于是投入扶贫资金35万元,在2018年建成了一个育雏房。”郑浩阳说,育雏房建成以后,承担了鸡从孵化、保温、消毒、疫苗等,待35天后再分发给贫困户拿到山里放养。通过与菩竹水公司的合作,免费发饲料、鸡苗,免费给贫困户培训,贫困户只需要养殖就可以了,按照一天一只小鸡6分钱给贫困户结算工资,鸡长成后由公司回收。

今年30多岁的贫困户叶青生,正是通过这样的方式在山上放养了5000只鸡。“叶青生已经养了好几年了,一开始他只养了几百只,随着经验越来越丰富,养殖数量也越来越多,现在收入很可观了。”郑浩阳说,养殖技术成

熟的农户可以到基地自己买鸡苗,而帮扶单位每年会给贫困户发一些免费鸡苗,鸡养大以后可以自己卖,也可以回售给公司。

光是发展养鸡,显然是不够的。扶贫工作队观察数据发现,旺沙堡村降水量少,日照时间长,昼夜温差大,适合种植番石榴这类水果。“恰好有位产业致富带头人就是旺沙堡人,常年在珠海种植水果。在我们的动员下,其决定回到家乡,为扶贫出一份力。”郑浩阳说,2016年他们在村委会的通力协作下,整合了100亩红心番石榴种植基地,成立了合作社,通过基地示范带动作用,周边村民纷纷种起了这种口感香甜的“致富果”。“致富带头人有成熟的销售渠道,我们也会通过单位进行消费扶贫,不愁卖。”郑浩阳说,番石榴基地吸纳贫困户务工,也给村集体和贫困户带来土地流转和分红收入。

旺沙堡村竹海延绵,竹类资源丰

富,但鲜有贫困户参与竹笠编织,这是因为大部分人没系统学过,编织速度慢,导致村民积极性降低。经多方努力,2017年11月池洞旺沙堡竹笠加工厂挂牌成立,村民可以从厂里拿原料回家加工,编好的竹笠产品再由公司统一回收,公司还会有培训,教村民如何编织竹笠。“妈妈,你这样不对!我来帮你!”10岁的女儿抢过妈妈手里的活,帮着妈妈一起编织竹笠。这幕发生在贫困户黄国凯的家里。黄国凯有轻微的智力问题,家里主要靠妻子和母亲编竹笠,一个月能收入1000多元。“通过竹笠编织产业,帮助贫困户拓宽了经济来源渠道,提升脱贫致富能力,现在有越来越多的贫困户加入进来。”郑浩阳说。

“一鸡一果一笠”,通过发挥优势和特长,旺沙堡村形成了多种发展模式并驾齐驱的好势头,在脱贫奔小康的道路上越走越远。